
Die Wahrnehmung des Flughafens Leipzig/Halle 
in der Bevölkerung 2024
Ergebnisse einer repräsentativen Befragung in der Region Leipzig/Halle
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Grundgesamtheit: Bürgerinnen und Bürger ab 18 Jahre in der Region Leipzig/Halle:
Stadt Leipzig, Landkreis Leipzig, Landkreis Nordsachsen 

 Stadt Halle, Saale-Kreis

Erhebungsmethode: Repräsentative Befragung im 
forsa.omninet-Panel

Stichprobe: 1.059 Interviews (2024) 
bzw. 1.053 Interviews (2022)

 
Untersuchungszeitraum: 24. Juni bis 5. Juli 2024, 
 26. Januar bis 16. Februar 2022 
 

Halle

Leipzig

Landkreis Nordsachsen

Landkreis Leipzig

Saalekreis

Angaben zur Untersuchung
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Generelle Einstellungen zum Fliegen
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Für mich ist Fliegen auch heute noch etwas Besonderes. 77

Fluglärm muss man in Kauf nehmen, wenn man die Vorteile 
eines Flughafens in der Region nutzen möchte. 64

Flugreisen gehören zum modernen Leben heutzutage 
einfach dazu.

71

Es ist gut, dass es sich heute viele Menschen leisten 
können, zu fliegen. 63

Aus Umweltschutz-Gründen sollte Fliegen deutlich 
teurer werden. 55

Die Luftfahrt-Branche hat erhebliche Anstrengungen 
unternommen, um die Fluglärm-Belastungen zu reduzieren. 47

Auf Flugreisen zu verzichten hieße für mich, auf Lebens-
qualität zu verzichten. 44

78

69

68

64

51

48

46

 2022

Einstellungen zum Fliegen 
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Den Aussagen zum Fliegen stimmen 
voll und ganz/eher zu: 2024

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich
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Einschätzungen zur Bedeutung des Flughafens
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die wirtschaftliche Entwicklung 89

die Ansiedlung von Unternehmen und  Betrieben 90

die Arbeitsplätze 88

die Anbindung der Region an den Welthandel 87

das Ansehen der Region in Deutschland 65

den Wohlstand in der Region 72

die Möglichkeit, Ziele in D und aller Welt schnell zu erreichen 69

die einzelnen Städte und Gemeinden in der Region 70

die Lärm- und Umweltbelastung 71

89

88

86

86

70

69

68

66

65

 2022

Bedeutung des Flughafens Leipzig/Halle für die Entwicklung 
in der Region 
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Der Flughafen hat für die Region eine 
(sehr) hohe Bedeutung im Hinblick auf … 2024

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich
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 2022

Einschätzungen zur Bedeutung des Flughafens Leipzig/Halle
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Folgenden Aussagen zum Flughafen Leipzig/Halle 
stimmen voll und ganz/eher zu: 2024

wirtschaftliche Bedeutung für die Region ist außerordentlich wichtig 88

öffnet Unternehmen der Region Zugänge zu wichtigen Weltmärkten 86

ist als großer Arbeitgeber in der Region außerordentlich wichtig 84

wird stark wertgeschätzt als »Tor zur Welt« in der Nähe 76

bietet interessante und qualifizierte Arbeitsplätze 76

trägt entscheidend dazu bei, dass die Region auch international 
bekannt und angesehen ist 72

bereichert das Leben in der Region 65

persönlich gut für private und/oder geschäftliche Reisen nutzbar 64

wird als Nachbar, der seine Verantwortung für die Menschen in der 
Region ernst nimmt, geschätzt 45

es halten gar nichts vom Flughafen Leipzig/Halle 7

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich
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71

20

7

Der Flughafen Leipzig/Halle: Bereicherung oder Ärgernis?

71

22

7

weder noch

2024

eine Bereicherung 

Es empfinden den Flughafen Leipzig/Halle eher als

2022
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ein Ärgernis

weder noch

eine Bereicherung 

ein Ärgernis

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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Der Flughafen Leipzig/Halle: Bereicherung oder Ärgernis? 
nach Regionen
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insgesamt

Stadt Leipzig

Stadt Halle

Landkreis Leipzig

Nordsachsen

Saalekreis

Es empfinden den Flughafen Leipzig/Halle eher als

71

69

71

78
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22
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19
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30

15

7

6

9

3

6

10

 eine Bereicherung  weder noch  ein Ärgernis

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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56

43

Persönliche Bedeutung des Flughafens Leipzig/Halle

44

56

2024

sehr wichtig/ 
wichtig

Der Flughafen Leipzig/Halle ist für mich persönlich

2022
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weniger 
wichtig/ 

unwichtig

sehr wichtig/ 
wichtig

weniger 
wichtig/

unwichtig

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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82

9

Der Flughafen Leipzig/Halle als Drehkreuz für die Luftfracht

84

9

2024

positive Folgen

Dass der Flughafen Leipzig/Halle in den letzten Jahren zu einem Drehkreuz für die Luftfracht 
geworden ist, hat für die Region alles in allem eher

2022
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negative Folgen

positive Folgen

negative Folgen

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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Einschätzungen zum Fluglärm
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Straßenlärm 34

Lärm aus der Nachbarschaft 20

Fluglärm 18

Lärm von Industrie und Gewerbe 11

Eisenbahnlärm 12

38

26

17

13

8

 2022

Bedeutung von Fluglärm im Vergleich zu anderen Lärmquellen
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Es fühlen sich im Alltag durch diesen Lärm 
(sehr) stark gestört 2024

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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9

19

70

Störung durch Fluglärm am Wohnort?

8

20

70

2024

gelegentlich

Es fühlen sich dort, wo sie wohnen, durch Fluglärm gestört

2022
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häufig

selten

gelegentlich

häufig

selten

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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Störung durch Fluglärm am Wohnort? (nach Regionen)
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insgesamt

Stadt Leipzig

Stadt Halle

Land Leipzig

Nordsachsen

Saalekreis

Es fühlen sich dort, wo sie wohnen, durch Fluglärm gestört

8

5

5

8

16

14

20

15

24

24

19

27

70

78

70

67

64

59

 häufig  gelegentlich selten

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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Meinungen zu den Ausbauplänen des Flughafens
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Wahrnehmung der Ausbaupläne des Flughafens Leipzig/Halle?

64

2024

Es haben schon einmal etwas von den Erweiterungs- und Ausbauplänen des Flughafens Leipzig/Halle 
gehört oder gelesen

2022

ja
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67 ja

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent
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58

27

Bedenken gegen die Erweiterungspläne?

57

27

2024

Dass durch die Erweiterung der vom Flughafen genutzten Flächen neue Standplätze und Rollwege für Frachtflugzeuge 
und Abstellplätze für Geräte geschaffen werden, halten für …

2022
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bedenklich

unbedenklich

bedenklich

unbedenklich

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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Konkrete Bedenken gegen die Erweiterungspläne?

Dass durch die Erweiterung der vom Flughafen 
genutzten Flächen neue Standplätze und Roll-
wege für Frachtflugzeuge und Abstellplätze 
für Geräte geschaffen werden, halten für …
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39

32

5

23

14

7

4

3

3

1

1

Umweltschäden

weniger landwirtschaftliche Nutzflächen

Zunahme von Fluglärm allgemein

Angst vor Zunahme des Flugverkehrs

speziell Zunahme von Fluglärm nachts

höheres Verkehrsaufkommen

mehr Nach- als Vorteile für Anwohner

Zweifel an Notwendigkeit der Erweiterung

zu wenig Bürgerbeteiligung

Gründe gegen die Erweiterungspläne

57

27 bedenklich

unbedenklich

Schaffung von Arbeitsplätzen mit 
schlechten Arbeitsbedingungen

stärkere Flächenversiegelung, 
Wegfall von Grünflächen

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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17

61

Einschätzungen zu den Protesten gegen die Ausbaupläne 
des Flughafens Leipzig/Halle 

16

60

2024

Die Proteste gegen die Ausbaupläne des Flughafens Leipzig/Halle entsprechen der Meinung der Mehrheit der 
Bürgerinnen und Bürger in der Region

2022
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ja

nein,
nur einer 

Minderheit

ja

nein,
nur einer 

Minderheit

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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Einschätzungen zu den Protesten gegen die Ausbaupläne 
des Flughafens Leipzig/Halle (nach Regionen)
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insgesamt

Stadt Leipzig

Stadt Halle

Landkreis Leipzig

Nordsachsen

Saalekreis

Die Proteste gegen die Ausbaupläne des Flughafens Leipzig/Halle entsprechen der Meinung 
der Mehrheit der Bürgerinnen und Bürger in der Region

16

16

19

14
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15

60

63

49

58

58

67

 ja  nein, nur einer Minderheit

Quelle: forsa-Repräsentativbefragung | Juli 2024 | Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Angaben = »weiß nicht«
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Vielen Dank! 

forsa
Gesellschaft für Sozialforschung
und statistische Analysen mbH
Gutenbergstraße 2
10587 Berlin

Thorsten Thierhoff
Geschäftsführer

Tel.: +49 30 62882-0
thorsten.thierhoff@forsa.de
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